

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO III

Viernes 20 de Enero de 1911

NÚM. 356.

## EL ARBITRIO SOBRE LA VENTA DEL PESCADO

### III.

Demostremos en el primer artículo publicado con este mismo título, que el impuesto que nos ocupa no tiene nada de equitativo.

Quizás por ello y también porque el aumento de este año en relación con el de el año anterior, es de bastante consideración, (de 0'30 céntimos á dos pesetas) los que proveen á esta plaza de pescado, formaron un *trust* para no seguir enviando aquí dicho artículo.

Entran en él pescadores de Torrevieja, Alicante, Santa Pola y Guardamar y el acuerdo adoptado lo cumplen con tal escrupulosidad, que son muy pocos los kilos de pescado que llegan á esta plaza y en cambio ha aumentado la importación á Callosa, Redóvan, Beniel y demás pueblos vecinos.

No es nuestro ánimo entrar ahora en el análisis de ese acuerdo sino que conforme á lo ya anunciado, nos proponemos exponer á la pública consideración las medidas adoptadas por el alcalde, para remediar el conflicto (de tal puede calificarse) creado por el acuerdo á que nos referimos.

El Sr. Ferrer después de haber transcurrido algunos días y apreciar que el acuerdo se cumplía, pensó en remediar sus consecuencias.

Pero no con la vista fija en el

beneficio del público, sino como medio de evitarse los silbidos de todo un pueblo, como plataforma desde la que «El Diario» pudiese chillar á su antojo, acordó traer por su cuenta ó al menos facilitar medios para que otros lo hicieran, el pescado que el *trust* no enviaba.

Para ello no hizo lo que debía hacer que era, citar á una sesión de Ayuntamiento, exponer en ella el estado de la cuestión y recabar del municipio, el acuerdo de establecer una pescadería reguladora que á más de remediar la casi carencia de artículo

de tanto consumo, evitase también que el poco que se vendiera lo fuese á precios muy subidos.

Adoptado así el acuerdo, para llevarlo á la práctica, es indudable que se hubiesen prestado varios industriales (nos atreveríamos á afirmar que hasta el arrendatario del arbitrio de puestos públicos se hubiese también prestado) evitando con ello lo que se trataba evitar.

No ocurrió así, el alcalde se tomó la justicia por su mano y bien por sí ó bien comisionando á otros, comenzó á vender pescado.

Ya nuestros lectores saben, por la carta que firmada por un antiguo vendedor de pescado, insertamos días atrás en este mismo lugar, que los precios á que el alcalde ó sus comisionados han vendido el pescado, es más elevado que nunca.

¿Y pueden aplaudirse esas gestiones? ¿merece el alcalde que con precipitación tal obra, los parabienes de sus administrados?

Es decir que los acuerdos de un municipio adoptados para arbitrar unas cuantas pesetas lesionan los intereses de unos

612

FOLLETIN DE

en el alma que echen Vds. en olvido este enojoso incidente. Puesto que V., señor Monleón, es partidario de la caza de la liebre, puede V. proseguirla con los otros perros: este caballero y yo vamos á tirar á las perdices.

—¡Güeno, chacho, eso es hablar como es debió! Véngase osté conmigo, que antes de las ocho de la mañana hemos de tener seis liebres.

Julio llamó á la Latona, encargo al tío Chacho que á las ocho en punto estuvieran en la casa de campo para el almuerzo, y echándose al hombro la escopeta, tomó cañada arriba, seguido de Rufino Fuentes. Lucas se alejó con el Leteo, devorando en silencio su rabia contra el madrileño: un ojeador cogió la liebre muerta, que era un hermosísimo ma-

609 EL ECO DE ORIHUELA

—Solo le encargó—díjole sonriendo—que en adelante tome V. mejor la puntería.

—Ese hombre me ha insultado villanamente y necesito una reparación,—contestó Rufino, tras un momento de silencio.

Julio que se dirigía hacia su perro se volvió indignado; pero Lucas, más veloz que su joven amo, se lanzó hacia el otro, lo cogió por la solapa de la americana, y despidiendo llamaradas por los ojos, díjole:

—¿Cuántas reparaciones quíee osté, puño?

—¡Lucas!—gritó Julio con voz de trueno.—¡Atrás!

El mozo se separó instantáneamente, y adelantándose su amo, díjo á Rufino, dominando su justa indignación:

—¡Señor Fuentes, deploro en el

industriales y estos en uso de su perfectísimo derecho, adoptan las medidas que creen conducentes á la defensa de aquellos.

Todo un pueblo sufre las consecuencias y se vé privado de un artículo de necesario consumo y cuando cree que la tutelar intervención de el llamado á velar por sus intereses, de el que tales perjuicios le ha causado, vá á salvarle, se encuentra con unos cuantos que le proveen de aquel artículo, pero á costa de elevados precios.

¿Y aún hay noventa y nueve ciudadanos (de cada cien) que baten palmas?

Si la aseveración no fuese risible, sería digna de ser arrojada al rostro de quien la hace, sin duda para escarnio de un pueblo que pacientemente sufre los desaciertos de quienes le administran.

### En pocas líneas

Publicó el diario madrileño «El Mundo» una carta, que atribuyó al general Puente, en la que se hacían ciertas apreciaciones sobre el Ministro de Marina, bastante poco halagüeñas para este.

La carta dió mucho que hablar y que escribir. Se llegó á asegurar, que más que carta, era la aparición en este año del cometa Halley á juzgar por la cola que iba á traer.

Dicen los bien informados que el Sr. Canalejas que quiere á D. Diego, el Ministro de Marina, con cariño

fraternal, encontró pronto la fórmula para sacarle del atolladero; negar la existencia de dicha carta.

Yo creo lo bastante en la seriedad de «El Mundo» para negarle crédito; yo creo á su director y redactores lo bastante listos para no dejarse coger los dedos entre la puerta, publicando una carta que no existió.

Pero si nada de eso creyese, tendría aun una sonrisa burlona para las negativas oficiales.

Porque de no haberse escrito dicha carta, el general Puente, se hubiese apresurado á querrellarse contra «El Mundo».

R. DE A.

### ¿CRIMEN Ó DESGRACIA?

#### El cadáver del Tajo

Días atrás dimos noticia que en el Tajo, cerca de Torrijos, se había encontrado un cadáver mutilado, el cual ya ha sido identificado.

Pertenece á Ana Serrano, de 18 años y natural de Toledo, que salió huyendo de su casa, por los martirios y malos tratos á que la tenía sometida su madrastra, porque sostenía amores con un operario de la fábrica de tabacos.

Desapareció de casa de su padre el 10 de Diciembre de 1909, desde cuya fecha ignoraban su paradero, hasta que por los relatos de la prensa acerca del hallazgo de un cadáver en el indicado río, sospechó que fuera

el de su hija y se ha presentado á reco nocerlo.

Ahora falta averiguar si se trata de un crimen ó de una desgracia.

### DESDE SAN PETERSBURGO

(De nuestro servicio, especial)

El comercio ruso-aleman- Intrigas de la prensa.—Declaraciones de Sasonof.—Comentarios.

Con referencia al próximo tratado ruso-alemán, cuyas bases fueron establecidas en la entrevista de Potsdam, se han hecho circular estos días muchos informes y datos que son notoriamente falsos. El texto del convenio está ya redactado y sometido al examen de las cancelerias que han de intervenir en su aprobación. Esto equivale á afirmar que la «entente» ha salido del periodo de las negociaciones, para entrar en el de su definitiva formalización.

Las agencias telegráficas se despachan á su gusto transmitiendo noticias sensacionales, según lo requieren los diversos y opuestos intereses á cuya devoción están dedicados. Una de ellas anuncia que «el gobierno alemán no participa de la desconfianza por algunos periódicos alemanes respecto al señor Sasonoff; que Alemania no le pide ninguna especie de satisfaccio-

nes y que solo espera de él toda la actividad posible para arreglar definitivamente en Persia los intereses reciprocos.» Otras noticias dicen que el nuevo convenio será semejante al que en 1909 fué pactado entre Francia y Alemania respecto á Marruecos.

Entonces como ahora se trataba y se trata del reconocimiento por una de las potencias contratantes, de cierta situación, privilegiada que corresponde á tal ó cual zona á la otra potencia en virtud de pactos anteriores. Por esto el acuerdo ruso alemán no puede afectar á la alianza franco-rusa.

Pero la verdad es que ha habido mucha divergencia entre las pretensiones de Rusia y las de Alemania respecto á la cuestión persa, los hacendistas como Kokovtseff y casi todos los negociantes rusos interesados en Persia, rogaron al ministro de Negocios Extranjeros que procediera con mucha prudencia antes de llegar á la formal estipulación, porque el ferrocarril proyectado será más costoso que el anteriormente previsto y los comerciantes temen no poder soportar la concurrencia alemana. A estas objeciones Sasonoff ha contestado que es preciso hacer algun sacrificio para captarse la buena voluntad de Alemania.

La aproximación de las dos potencias sera menos sentimental que interesada, y el interes ha de impedir que Rusia vaya demasiado lejos en la extensión de sus compromisos.

En Potsdam fueron restablecidas las buenas relaciones con Alemania, que habian sufrido quebranto por consecuencia de lamentables sucesos balcánicos. Ahora, se discute la cuestión de Oriente, más próxima, sirviendo de base para el arreglo las actuales agrupaciones de potencias. El convenio no ha de ser un acto secreto—dice Sasonoff, todos sus pactos se publicarán íntegramente. En medio de las insinuaciones maliciosas de una parte de la prensa alemana, Francia continua confiando en la lealtad de Rusia, como su aliada fiel é inquebrantable. Cuando una antigua amistad aparece amenazada por la intriga, se reanima con más fuerza. Nunca se han considerado mutuamente más necesarias Francia y Rusia. El zar

alma lo que acaba de pasar! Me ha inutilizado V. mi perro, y pide reparaciones por actos y palabras que, si bien son ofensivos, tienen disculpa á los ojos de todo caballero. ¡Entrégeme V. su escopeta!

El joven se la entregó, haciendo un ademán de villano menosprecio. Julio reparó en ello, y la sangre se le subió á la cabeza, pero sobreponiéndose á todo, dijo:

—¡Lucas: devuélveme á ese caballero la escopeta que las ha arrancado de sus manos!

El mozo hizo un instintivo movimiento de resistencia, pero al leer en el rostro de Julio su decisión, tomo la escopeta, y se la entregó al joven. Este, no satisfecho todavía, quiso hablar, pero Roberto le dijo por lo bajo:

—¡Callate!

— Señor Monción, —añadió Julio

—sea V. juez en esta causa! ¡Si la reparación no es suficiente, indique V. otra!

—¡Ha obrado V. como un caballero y estamos satisfechos!—dijo Roberto.

—Pues yo todavía no lo estoy. Comprendo lo embarazoso de las circunstancias, y deseo vivamente quitar á mis huéspedes todo motivo de disgusto. Lucas, coge al Leteo y márchate á casa.

Los dos jóvenes madrileños se adelantaron y estrecharon la mano de Julio.

—Estamos reconocidos á su noble proceder, señor Venegas,—le dijeron.

—Señores, aquí no ha pasado nada,—contestó Julio.—Celebraré

en Potsdam se ha opuesto á toda tentativa de restauración de la política de Bismarck. Afortunadamente el ministro Sasnoff es fiel intérprete de las inspiraciones del soberano ruso,

Rutoff.

San Petersburgo, Enero de 1.911

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» recoge las palabras entusiásticas del Sr. Canalejas por la labor realizada en Melilla y dice que esos entusiasmos no tendrían margen sin la patriótica labor del Gobierno del Sr. Maura en 1909, labor tan acremente censurada entonces por los Srs. Canalejas, Moret y todos los liberales

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información acerca del Consejo de Ministros celebrado el pasado miércoles y en el que se acordó aplazar la reunión de Cortes hasta que los ministros últimos los proyectos que tienen en estudio.

«El Universo» dice que el ansia de justicia se diversifica en las tres manifestaciones de anticlericalismo, socialismo y revolución engendrando la rebeldía.

«El Correo Español» no se dá por convencido de las negativas del Sr. Canalejas respecto á los dichos á el atribuidos y termina preguntando que ha costado y de cual capítulo del presupuesto se van á satisfacer los gastos del viaje regio á Melilla.

«El Mundo» escribe el siguiente párrafo en unas consideraciones que dedica al viaje de S. M. el Rey á Melilla y en las que se lamenta de que frente á todo lo bueno que hay en España, aparezca lo que hay de malo; el personaje, el político. «Hay que explicar al pueblo—escribe el colega—uno y otro día todo lo que España ha ganado en concepto y en fuerza desde que los conservadores nos llevaron á la guerra, y hay que explicarle machaconamente, pesadamente, todo lo que puede esperar de Africa, tanto más cuanto que malos patriotas quisieron desde el primer momento desacreditar la campaña».

«Diario Universal» dice que el acuerdo adoptado en Consejo de Ministros de aplazar la apertura de Cortes contrario á todos y mas que á nadie al Sr. Canalejas, pero que no hubo mas remedio que adoptar para que los Ministros trabajen en sus respectivos departamentos.

«La Correspondencia militar» se ocupa de los efectivos del Ejército en tiempo de paz y de guerra y de la duración del servicio militar.

«La Mañana» se hace eco de las declaraciones del Sr. Canalejas respecto á los propósitos que el Gobierno abraza sobre los territorios conquistados por el Ejército en el Rif y que tan provechosos resultados han de producir á España.

«El Debate» asegura que el rápido regreso del Rey á España obedece á que de un momento á otro invadiremos á Portugal para restablecer en el trono á los Braganzas. El colega dice que hay preparados para ello 30000 hombres y que la escuadra inglesa coadyuvará á la empresa.

## AMOROSAS

### CANTARES

A M. Vaello

Aquellas santas promesas  
Las guardo en mi corazón,  
Junto al amor de mi madre,  
Junto á la fé de mi Dios.

El amor que me juraste  
Al separarme de mí,  
¡Qué pronto que lo olvidaste!

Dicen que ausencia, en amores,  
Implica olvido y traición,  
Y yo, cuando más te alejas,  
Más grande siento mi amor.

Es tu cuerpo un ramillete  
De toda clase de flores,  
Mil veces feliz, si alcanzan  
Ese premio mis amores.

A la virgen de mis sueños  
Yo le pido su querer.  
Y ella responde implacable:  
—Devoto, no puede ser.

No deslices juramentos  
Por el gusto de hacer mal,  
Piensa que Dios nos escucha  
Y te puede castigar.

Una santa la creía,  
Por eso he llorado tanto  
Su ingratitud, madre mía.

Las frías losas del mármol  
Que mi cuerpo cubrirá,  
Ni una lágrima siquiera  
Su nitidez manchará

P. Miguel Ballester.

Villajoyosa 10 de Enero 1911.

## A beneficio del Hospital

### Una estudiantina

Para ayudar á la recaudación de fondos que se proyecta hacer para dotar á este hospital municipal de una sala de operaciones, pudiera organizarse una buena estudiantina, ahora que estamos en la época más propicia para ello.

A ella prestarían su concurso distinguidos jóvenes oriolanos, que tratándose de una obra tan benéfica, muy gustosos se calarían la montera, se terciarían el manteo, requerirían la pandoreta y se lanzarían á la calle á solicitar una limosna.

Idea que brindamos á la comisión encargada de estos festejos por si la cree llevadera á la práctica, y á la que nosotros ofrecemos una decidida cooperación.

## TEATRO CIRCO

Con el «Alma de Dios», «La Alegría del Batallón» y «La Señora Barba Azul», terminó anoche el abono en este coliseo.

Las obras á excepcion de «La Señora Barba Azul» que dicho sea de paso gustó muy poco, estuvieron de muy buena manera interpretadas, distinguiéndose las señoritas Huguet y Llerandi así como también los señores Muro, Baldoví, Alburquerque, Mula y Santiago.

En «La Alegría del Batallón» el Sr. Baldoví tuvo que repetir á instancias del público las granadinas que cantó muy bien logrando arrancar numerosos aplausos de la concurrencia.

Es una bonita obra, cuyo desenlace se está viendo desde el principio. pero que por su originalidad satisface á cuantos la presencian.

No sucede lo mismo con «La Señora de Barba Azul» que por lo que al cronista respecta, aún cuando la repitiesen duro es el decirlo; pero escurriría el bulto si pudiera hacerlo; una obra sosa que no gustó á la mayoría de los que ayer la vieron en el Circo. Con razón la llaman bufonada!...

En «Alma de Dios» se distinguieron la señora Zapatero y la señorita Llerandi que bailó de muy buena manera la farruca por la que fué aplaudida; los demás cumplieron bien su cometido dándole á la obra el mayor realce posible.

Para el sábado y domingo ha quedado abierto un segundo abono, único para estos dos días.

En la función de mañana tendrá lugar el beneficio de la primera tiple señorita Huguet.

De esperar es que con tal motivo se vea el Teatro bastante concurrido dadas las muchas sim-

patias que ha sabido captarse entre los oriolanos tan simpática artista.

Labaember.

## SUETOS Y NOTICIAS

El señor Santamaria de Paredes ha sido nombrado presidente del Consejo de instrucción pública.

Ha regresado á España, despues de una larga permanencia en la Argentina, el novelista Blasco Ibañez.

Durante el año 1910 han emigrado á America 160,000 españoles.

Dicen de Tánger que en Casablanca, los moros tirotearon á las tropas francesas.

En Portugal ha muerto Carolina Coronado, inspirada poética española.

La función teatral que se está organizando á beneficio del Hospital, se celebrará probablemente el último domingo de mes.

Para el mes próximo se anuncia la llegada á Alicante del diputado á Cortes por dicha circunscripción don Salvador Canals.

Ha fallecido el secretario de la Academia de la historia señor Catalina.

Su entierro estuvo concurridísimo

## Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

## Honorarios médicos

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

### Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

# 606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Disgagia de los tuberculosos, Dismenorreus, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

## EL GLOBO

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

## Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Arados de vertedera americanos Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería Instalaciones y transformación de fábricas de harinas Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.